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3.1.1 Μάτιση κολονοσιδήρων 
 

Σε ένα πολυώροφο κτίριο, το ιδανικό θα ήταν τα κο-
λονοσίδερα να είναι µονοκόµµατα, σε όλο το ύψος 
του κτιρίου. Αυτό όµως είναι πρακτικά ανέφικτο, γι’ 
αυτό τοποθετούνται µονοκόµµατα κολονοσίδερα, 
µόνο στο ύψος καθενός ορόφου. 

Για να µπορέσουν να συνεργαστούν τα κολονοσίδε-
ρα ενός ορόφου µε τα κολονοσίδερα του υποκείµε-
νου και του υπερκείµενου ορόφου, θα µπορούσαµε 
να τα συγκολλούµε. Αυτό όµως είναι πρακτικά δύ-
σκολο και εφαρµόζεται µόνο σε ειδικές περιπτώσεις. 
Η πρακτική που συνήθως ακολουθείται είναι η µάτι-
ση των κολονοσιδήρων, δηλαδή η ένωσή τους µε 
απλή παράθεση.  

Τα κολονοσίδερα του ορόφου τοποθετούνται µε ένα 
επιπλέον µήκος, το µήκος αναµονής, το οποίο 
πρέπει να είναι µεγαλύτερο, ή ίσο µε το αναγκαίο 
µήκος παράθεσης των οµόλογων ράβδων δύο γειτο-
νικών ορόφων. Το µήκος αυτό είναι ίσο µε τη διάµε-
τρο των ράβδων, πολλαπλασιασµένη επί το συντε-
λεστή παράθεσης (που η τιµή του κυµαίνεται µεταξύ 
45 και 60).   

Είναι σηµαντικό να εξετάσουµε πώς γίνεται η µάτιση 
στην πράξη. Πρέπει να γνωρίζουµε ότι, για να δου-
λέψουν οι συνδετήρες σε περίσφιγξη, πρέπει σε κά-
θε γωνιά τους να υπάρχει ένα κολονοσίδηρο, που να 
εφάπτεται µε το συνδετήρα. Στις περιοχές έναρξης, ή 
τελειώµατος της µάτισης, αυτό είναι δύσκολο και επι-
τυγχάνεται µόνο µε κατάλληλες πρακτικές. Αν το δέ-
σιµο του οπλισµού γίνεται επιτόπου στην οικοδοµή, 
υποχρεωτικά ακολουθείται ο πρώτος τρόπος µάτι-
σης, που φαίνεται στο σχήµα.  

Οι αναµονές είναι ευθύγραµµες και οι ράβδοι του 
υπερκείµενου ορόφου, πρέπει να παρακάµψουν στο 
σηµείο της ένωσης. Η παράκαµψη αυτή θα πρέπει 
να έχει µήκος έναν, ή δύο συνδετήρες. Σε µεγάλες 
διαµέτρους π.χ. Ø20 ή Ø25, η παράκαµψη των κο-
λονοσιδήρων επί τόπου, ακόµα και σε µεγάλα µήκη, 
είναι εξαιρετικά δύσκολη έως αδύνατη, γι’ αυτό η 
κάµψη πρέπει να έχει γίνει από πριν στον κουρµπα-
δόρο. 
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Παρατήρηση: 

Ο συντελεστής παράθεσης είναι ανάλογος της αντοχής του χάλυβα και αντιστρόφως ανάλογος 
της αντοχής του σκυροδέµατος1.  

Στον επόµενο πίνακα φαίνονται τα αναγκαία µήκη αναµονής σε mm, για τρεις συγκεκριµένες δια-
τοµές χάλυβα, σε συνδυασµό µε τρεις κατηγορίες σκυροδέµατος 

 

Η παράκαµψη των ράβδων κατά τη µάτιση, µπορεί να γίνεται µε παράθεση σε οποιαδήποτε κα-
τεύθυνση, όπως στα επόµενα δύο σχήµατα. 

 
Σε περίπτωση υποστυλωµάτων χωρίς απαιτήσεις αντισεισµικότητας, για λόγους λειτουργικότη-
τας, είναι καλό να τοποθετούνται περισσότερες ράβδοι µικρής διατοµής στην περίµετρο, παρά 
λιγότερες ράβδοι µεγαλύτερης διαµέτρου. Σε περιπτώσεις όµως υποστυλωµάτων µε απαιτήσεις 
αντισεισµικότητας, που εξετάζονται σ’ αυτό το βιβλίο, είναι καλύτερο να τοποθετούνται ράβδοι 
µόνο στις γωνιές των τσερκιών, για να είναι καλά εξασφαλισµένες από λυγισµό, άρα είναι καλύ-
τερο να τοποθετούνται λιγότερες ράβδοι µεγαλύτερης διατοµής. Εξάλλου, στις αντισεισµικές κα-
τασκευές, που έχουµε κατά κανόνα συνωστισµό οπλισµού στην περιοχή των κόµβων,  ο µικρός 
αριθµός ράβδων εξυπηρετεί και στη σωστή όπλιση.  

                                                 
1 Για χάλυβα B500 και σκυρόδεµα C30/37, ο συντελεστής παράθεσης είναι a=54  µήκος αναµονής lo=54*20=1080 mm, ενώ για σκυρόδεµα 
C20/25 (ποιότητα αποδεκτή από τον ΕΚΩΣ 2000) θα ήταν a=70 µήκος αναµονής  lo=70*20=1400 mm. 
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